

# 攥指成拳 严惩网暴

18日下午,国务院新闻办公室就网络法治保障高质量发展举行发布会,会上介绍了《网络暴力信息治理规定》有关情况。规定的出台和发布会的举行,传递出相关部门攥指成拳严惩网暴的坚定决心、多层次保护网民权益的明确信号。

轻轻一个回车键,掀起一场场“按键伤人”的网络暴力,就像一把把无形尖刀,刺在受害人心上,无形却足以致命。攥指成拳,严惩网暴,保护网民合法权益,维护网络良好秩序,是广大网友的热切呼声。

## 网络暴力引发公众关注



近年来,网络普及率稳步提升,网络与现实社会互融共生,极大地改变着人们的生产和生活方式。与此同时,网络暴力也日益引发公众关注。

2020年11月,重庆“姐弟坠亡案”发生后,孩子的生母陈某某多方奔走,为被残害的两名幼子追讨公道,有网民无端指责陈某某是在“消费孩子,蹭孩子流量”,还跑到陈某某的直播间肆意谩骂。

今年2月,江苏陈某某为博取关注,将从社交平台下载的图片与某热点事件中女教师的照片进行拼接,并配以不当言论发到网上,引来大量网民对女教师的非理性辱骂。

一件件案件中,网暴就像从隐秘角落里射出的一支支冷箭,给当事人带来难以治愈的伤痛,甚至是致命伤害。

有的“人肉搜索”,侵犯隐私,引来无端骚扰;有的谩骂侮辱,编造谣言,贬损当事人人格名誉;有的移花接木,造谣诽谤……

今年全国两会期间,《最高人民法院工作报告》显示,过去一年中,针对网络暴力“按键伤人”“按键杀人”,审结网络诽谤公诉案件32件,判决有罪人数85人,同比分别增长10.3%、102.4%。

网络暴力的伤害,远不止这些案件。许多隐性网暴,让很多网民的生活和工作受到干扰,扰乱网络秩序,破坏网络生态。

## 集中整治网络暴力行为

一段时间以来,相关部门连续出台措施,开展专项行动,推动网络暴力整治走上法治化轨道。

2022年,中央网信办印发《关于切实加强网络暴力治理的通知》,集中整治网络暴力行为。

2023年,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,强化对网络暴力违法犯罪活动的惩治。

这次由国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部等多部门联合公布的《网络暴力信息治理规定》,是我国首部以

部门规章形式公布的反网络暴力专门立法。规定提出坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则,从网络暴力信息的发布、传播、扩散等多个环节,全流程、全周期预防整治网络暴力。

特别值得注意的是,规定明确了相关治理主体,特别是网络信息服务提供者等关键主体的责任义务。

规定要求,主体对网络暴力信息要预防预警、及时处置,对用户权益保护等,规定也提出了明确细致的要求。尤其是要求相关治理主体“优先处理涉未成年人网络暴力信息的投诉、举报”,网民评价说“格外暖心”。

针对网络匿名机制可能带来的“恶语无代价”,此次规定明确:用户不提供真实身份信息的,网络信息服务提供者不得为其提供相关服务。推动真实身份验证有助于督促网民合理合法发表言论,为自己的言行负责。

## 治理网络暴力关键在落实



制度的生命力在于实施。《网络暴力信息治理规定》将于8月1日施行,社会公众寄予厚望。

依规依法治理网络暴力,关键在落实。

相关治理主体特别是网络信息服务提供者等关键主体,其主体责任的履行显得尤为关键。摒弃“黑流量也是流量”等片面的考核体系和运营规则,避免平台沦为网络暴力信息传播的渠道,而要成为传播正能量、壮大正能量的空间。

治理网暴不能单打独斗,必须结股成绳、攥指成拳,形成强大合力。

这次由国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部等多部门联合出台规定,就是释放综合治理的强烈信号。清朗的网络空间离不开政府、平台和网民各方的共建、共治、共享。

加大《网络暴力信息治理规定》的宣传引导,让这一规定深入更多网民的内心。同时,平台要把细化规定、严厉措施,适时推送告知用户,让各类网络活动参与者知戒惧、守底线,自发养成、自觉维护网络秩序,共同营造风清气正、健康有序的网络生态。据新华社

## 以军批准对黎进攻作战计划 | 意味着什么

以色列国防军18日发表声明说,为应对以黎边境紧张局势,以军方已批准在黎巴嫩开展军事行动的计划。以色列外交部长卡茨当天早些时候也发表声明说:“全面战争将摧毁真主党并重创黎巴嫩。”

当前,加沙冲突仍在持续,正走向恶化的地区局势令国际社会更加担忧。近期以黎边境局势持续升级,以色列和黎巴嫩真主党各自作何考量?未来战事走向如何研判?

### 边境局势持续升级

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的黎巴嫩真主党不时自黎巴嫩南部向以色列北部发动袭击,以军则用空袭和炮击黎南部目标进行报复,双方在以黎边境的冲突持续至今。以色列政府发言人17日表示,本轮巴以冲突爆发以来,真主党向以色列境内发射超过5000枚火箭弹、反坦克导弹和自杀式无人机等。

8个多月来,双方在边境地区的交火几乎每天发生。近日局势升级迹象明显,双方交火尤其激烈。以军发布的战况通报和新华社记者在手机上安装的预警系统显示,近一周来真主党向以色列北部发射火箭弹的数量和频率都在提高。

6月11日,以军炸死真主党拉德万部队高级指挥官塔利布·阿卜杜拉,真主党随后向以色列境内发动本轮黎以冲突以来最大规模火箭弹攻击。17日,以军又发表通报说,在黎巴嫩南部打死真主党火箭弹和导弹部门“关键人物”穆罕默德·穆斯塔法·阿尤布。18日,以方宣布已批准在黎巴嫩开展军事行动的计划。

真主党18日发布一段时长近10分钟的视频,显示的是以色列重要军工企业设施与以港口城市海法的石油贮存、物流设施等重要战略设施。黎巴嫩和以色列许多媒体分析认为,真主党意在借这段视频“威慑”以色列,展示有能力突破以军空中布防,占据军事主动。

### 黎以双方有何考量

以总理内塔尼亚胡5日在以北部城镇谢莫纳一军事基地视察时表示,以方已准备好在北部对黎巴嫩真主党采取“非常激烈的行动”。按照以军发言人丹尼尔·哈加里的说法,真主党“日益加剧的侵略正将我们带至一场更大范围局势升级的边缘”。

以军18日宣布批准对黎巴嫩进攻作战计划时并未提及作战计划具体细节。分析人士认为,任何作战计划最终都需要得到以色列领导层批准,以色



6月19日,黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉表示,真主党不惧怕以色列的威胁,已经做好应对困难的准备。新华社发

列军方批准并不是意味着会立刻展开攻势,而是展示出已经准备加强打击的姿态。

真主党方面一直坚称,除非加沙地带实现停火,否则不会停止攻击以色列。真主党总书记纳伊姆·卡西姆本月早些时候接受卡塔尔半岛电视台采访时说,真主党无意扩大冲突,但将做好准备应对战事。

据黎巴嫩《东方-今日报》报道,近日,真主党的军事行动不断升级,其袭击目标越来越深入以色列境内。在作战方面,真主党加大使用导弹和无人机的力度,意在造成更多伤亡和破坏。此外,真主党有意在以军阵地附近开展行动,以回应以军声称他们已将真主党赶出边境区域的言论。

### 如何判断未来走向

当前,加沙战事持续延宕。以色列军方16日宣布在巴勒斯坦加沙地带南部部分地区实施“战术性军事活动暂停”,17日却高调宣布已对加沙地带南部城市拉法六至七成地区实现作战控制,完成在拉法的作战还需“几周时间”。

以色列中东问题分析人士塞思·弗朗茨曼说,加沙地带任何局势升级都可能导致以黎交火升级,而以色列政府显然并未对局势的复杂性做好周密计划。

以色列《国土报》也撰文说,与黎巴嫩真主党进行大规模作战并非不可避免,决定权在以色列。长期以来,以色列政府已因在加沙地带制造人道主义危机而饱受批评,与真主党陷入更大规模作战恐将继续导致两败俱伤。

对于以色列而言,加沙地带停火才是缓解与真主党紧张局势的最好办法。而作为以色列坚定盟友和强大保护伞,美国与以色列一样压力重重,虽在近期表现出“斡旋”黎以局势的态度,同时却宣布持续向以色列输送武器。美国国务卿布林肯18日表示,鉴于以色列面临来自加沙地带、真主党以及伊朗等方面的安全威胁,除暂缓向以色列输送一批炸弹外,其他对以军援“都在正常推进”。新华社记者王卓伦